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Διευθυντές/τριες Δημόσιων Σχολείων  
Δημοτικής Εκπαίδευσης  
 

 
ΘΕΜΑ: Έναρξη Προγράμματος Διακρατικής Συνεργασίας Κύπρου – Ελλάδας 

«Χρυσοπράσινο Φύλλο» για τη διετία 2023-2025 για τα σχολεία της Δημοτικής 
Εκπαίδευσης  

 
Αναφορικά με το πιο πάνω θέμα, σας πληροφορούμε για την έναρξη του 
Περιβαλλοντικού Εκπαιδευτικού Προγράμματος «Χρυσοπράσινο Φύλλο» στα 
σχολεία Δημοτικής Εκπαίδευσης, για τη διετία 2023-2025.  
 
Το Πρόγραμμα «Χρυσοπράσινο Φύλλο», το οποίο συντονίζει η Μονάδα ΕΠΑΑ στο 
ΠΙ, για τη Δημοτική Εκπαίδευση, αποτελεί διακρατική συνεργασία μεταξύ του 
Υπουργείου Παιδείας, Αθλητισμού και Νεολαίας Κύπρου και του Υπουργείου 
Παιδείας, Θρησκευμάτων και Έρευνας της Ελλάδας, και αφορά στη συνεργασία 
σχολείων από την Κύπρο και την Ελλάδα σε θέματα σχετικά με το περιβάλλον και 
την αειφόρο ανάπτυξη.  
 
Σκοπός του προγράμματος είναι η ευαισθητοποίηση και διαμόρφωση περιβαλλοντικά 
υπεύθυνων και ενεργών πολιτών, οι οποίοι πέρα από την προστασία και διατήρηση 
του περιβάλλοντος, επιδιώκεται να κατανοήσουν την αλληλοσύνδεση τόσο των 
περιβαλλοντικών ζητημάτων, όσο και των φυσικών, κοινωνικών, πολιτιστικών και 
οικονομικών του παραμέτρων, με ζητούμενο τη διασφάλιση του δικαιώματός τους να 
έχουν καλύτερη ποιότητα ζωής. Παράλληλα, επιδιώκεται η ενθάρρυνση των 
μαθητών/μαθητριών να ανακαλύψουν την κοινή κληρονομιά και τον φυσικό και 
πολιτιστικό πλούτο Κύπρου – Ελλάδος. 
 
Στην παρούσα διετία το ζητούμενο είναι να αναβαθμιστεί το επίπεδο τόσο της 
θεματολογίας των περιβαλλοντικών ζητημάτων όσο και της συνεργασίας μεταξύ των 
μαθητικών ομάδων που θα συμμετάσχουν. Για αυτό ως προς τη θεματολογία, 
επιλέχθηκε ως «ομπρέλα» ο «Στόχος 17: Συνεργασία για τους στόχους» (Οι 17 
Στόχοι της Αειφόρου Ανάπτυξης 2030) της παγκόσμιας ατζέντας του Οργανισμού 
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Ηνωμένων Εθνών, καθώς μπορεί να αποτελέσει ένα πλαίσιο συνεργασίας σε 
επίπεδο χωρών, πόλεων και σχολείων για τη μελέτη ενός κοινού θέματος ως μελέτης 
περίπτωσης στο τοπικό περιβάλλον. Το θέμα θα είναι κοινό μεταξύ των κυπριακών 
και των ελλαδικών σχολείων που θα συμπράξουν και θα οριστικοποιηθεί από 
τους/τις συμμετέχοντες/ουσες εκπαιδευτικούς στη συνάντηση των συντονιστών των 
σχολείων, που προβλέπεται να πραγματοποιηθεί τον Ιανουάριο του 2024, στην 
Αθήνα. Όσον αφορά τη συνεργασία, ενθαρρύνεται η συνεχής επικοινωνία και 
ουσιαστική συνεργασία μεταξύ των σχολείων που θα συμπράξουν, ώστε τη δεύτερη 
χρονιά (2024-2025), που θα γίνουν και οι ανταλλαγές των μαθητικών ομάδων, οι 
παρουσιάσεις να είναι από κοινού. 
 
Σύμφωνα με τη δομή του Προγράμματος, κατά την πρώτη χρονιά, 2023-2024, θα 
πραγματοποιηθούν 2 συναντήσεις εκπαιδευτικών. Η πρώτη στην Ελλάδα (Ιανουάριο) 
και η δεύτερη στην Κύπρο (Απρίλιο ή Μάιο). Στο πλαίσιο των συντονιστικών 
συναντήσεων πρόκειται να οργανωθούν οι συμπράξεις, να οριστικοποιηθεί η 
θεματολογία και να καθοριστούν οι κοινές δράσεις και το πρόγραμμα 
δραστηριοτήτων που θα αναπτυχθούν μεταξύ των συνεργαζόμενων σχολείων. Οι 
δράσεις που θα αναπτυχθούν, από τα σχολεία της Δημοτικής Εκπαίδευσης της 
Κύπρου, είναι σημαντικό να εντάσσονται στο πλαίσιο της Αειφόρου Περιβαλλοντικής 
Εκπαιδευτικής Πολιτικής του κάθε σχολείου.  
 
Τη δεύτερη χρονιά υλοποίησης του προγράμματος, 2024-2025, προβλέπονται  2 
συναντήσεις εκπαιδευτικών και μαθητών/μαθητριών (μαθητικές αποστολές). Η 
πρώτη θα διεξαχθεί στην Ελλάδα (Δεκέμβριο) και η δεύτερη θα διεξαχθεί στην Κύπρο 
(Μάρτιο ή Απρίλη). Στη συνάντηση πρόκειται να παρουσιασθεί το πρόγραμμα και οι 
δράσεις από τα παιδιά των συνεργαζόμενων σχολείων (ελλαδικού και κυπριακού), 
ενώ παράλληλα θα πραγματοποιηθούν δράσεις και δραστηριότητες περιβαλλοντικού, 
ιστορικού και πολιτιστικού περιεχομένου. 
 
Σημειώνεται ότι η Μονάδα Εκπαίδευσης για το Περιβάλλον και την Αειφόρο 
Ανάπτυξη (ΜΕΠΑΑ) θα καταβάλει σε κάθε σχολείο – μέσω εμβάσματος στην οικεία 
Σχολική Εφορεία - το ποσό των €4.500, για την κάλυψη μέρος των εξόδων που 
αφορούν τις μετακινήσεις εκπαιδευτικών και μαθητών/τριών στην Ελλάδα και κάλυψη 
των εξόδων φιλοξενίας (μετακινήσεις και γεύματα) των ελλαδικών αποστολών στην 
Κύπρο. Επίσης, μέρος του ποσού αυτού καλύπτει τα έξοδα του συντονιστή που θα 
μεταβεί στη συντονιστική συνάντηση του Ιανουαρίου 2024 στην Αθήνα. Το πιο πάνω 
ποσό, θα πρέπει να χρησιμοποιηθεί επίσης, σε περίπτωση άπορων 
μαθητών/μαθητριών, για κάλυψη του κόστους του εισιτηρίου τους ή/και άλλων 
εξόδων τους. Επισημαίνεται, ότι σε κάθε αποστολή (μαθητικές ανταλλαγές), ο 
μέγιστος αριθμός μαθητών/μαθητριών που μπορεί να συμμετέχει είναι 14 και των 
εκπαιδευτικών είναι 3.  
 
Με την ολοκλήρωση της διετίας και του προγράμματος, το κάθε σχολείο θα πρέπει 
να υποβάλει μέχρι το τέλος της σχολικής χρονιάς 2024-2025 στη ΜΕΠΑΑ, με 
κοινοποίηση στη ΔΔΕ, αναλυτική έκθεση πεπραγμένων, όπως επίσης και αντίγραφα 
τιμολογίων σχετικά με τις δαπάνες του προγράμματος. Σε περίπτωση που κάποιο 
σχολείο, δεν έχει δαπανήσει ολόκληρο το ποσό των €4.500, το υπόλοιπο θα πρέπει 
να επιστραφεί στη ΜΕΠΑΑ. 
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Λόγω της φύσης του προγράμματος και των δράσεων και θεμάτων που μελετώνται, 
στο πρόγραμμα μπορούν να συμμετάσχουν μαθητές/μαθήτριες που φοιτούν στην Ε΄ 
τάξη. Στο πρόγραμμα θα συμμετάσχουν 7 σχολεία και η επιλογή τους θα γίνει με 
βάση τα πιο κάτω κριτήρια:  

 Ενιαία σχολεία ή σχολεία κύκλων Β (ΚΒ)  

 Πρώτη συμμετοχή του σχολείου στο πρόγραμμα  

 Μη συμμετοχή του σχολείου σε άλλα προγράμματα που απαιτούν άδειες 
εκπαιδευτικού προσωπικού (περιλαμβανομένων και αδελφοποιήσεων)  

Πρόκειται να επιλεγούν δύο (2) σχολεία από την επαρχία Λευκωσίας, δύο (2) από 
την επαρχία Λεμεσού, ένα (1) από την επαρχία Λάρνακας, ένα (1) από την επαρχία 
Αμμοχώστου και ένα (1) από την επαρχία Πάφου.  
 
Για συμμετοχή στο πρόγραμμα μπορείτε να συμπληρώσετε την αίτηση συμμετοχής 
που επισυνάπτεται και να την αποστείλετε στην ηλεκτρονική διεύθυνση 
perivallontika@cyearn.pi.ac.cy μέχρι τις 27 Νοεμβρίου 2023.  
 
Για οποιεσδήποτε πληροφορίες αναφορικά με το πρόγραμμα μπορείτε να 
επικοινωνείτε με την κα Γιόλα Ηροδότου, συντονίστρια του προγράμματος για τη 
Δημοτική Εκπαίδευση στο τηλ. 22462940.  
 

 
 
 
 
 

(Δρ Έλενα Χατζηκακού) 
                                                                                                για Γενική Διευθύντρια 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Κοιν: ΔΔΕ 

 


